

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 3'000 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Reduccion y Administracion Plaza de Principe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, telefonos 20 y 84.
Direccion telegrafica: BIEN - MAHON

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XLIV.

Mahón, sábado 23 de septiembre de 1916

Núm. 13,032.

La guerra mundial

Retazos

Después de dos años de ataques aislados, intentaron las fuerzas de los aliados ejercer una ofensiva general en todos los frentes...

Ya en nuestro anterior artículo demostramos la inutilidad del esfuerzo realizado por Francia, Inglaterra, Rusia e Italia...

Después de varios días de calma, las fuerzas anglofrancesas han reanudado la ofensiva en el sector del Somme...

Al comienzo de la ofensiva francoinglesa en esta región, se encontraron los alemanes en apurada situación...

Durante el segundo año de guerra, la cantidad media mensual por los gastos de la guerra, fué de 1.987 millones...

En primero de octubre se emitirá el nuevo empréstito, que se denominará "de la defensa nacional"...

Seguramente, consideraciones políticas, más que militares, hicieron elegir la planicie del Somme como punto de ataque...

Si no es por las razones de ser el Somme el punto de unión de los ejércitos francés e inglés...

Poniendo en parangón las dos ofensivas, alemana en Verdún y francesa en el Somme, observamos que a medida que avanzan los alemanes hacia la Piana...

Somme, cada avance de los aliados, se ven obligados a aumentar progresivamente el número de sus tropas...

Otra consideración de bastante entidad hay que tener en cuenta, y es: en esta lucha siempre pierden los franceses...

Si nos fijamos en la táctica combatiente, el ataque fracasado cuesta al atacante tres veces más bajas que al defensor...

Por lo tanto, los germanos desean ser atacados, porque de esta manera influyen grandes pérdidas al enemigo...

Según los datos comunicados al Parlamento francés, los gastos efectuados desde el 1.º de agosto de 1914...

Durante el segundo año de guerra, la cantidad media mensual por los gastos de la guerra, fué de 1.987 millones...

En primero de octubre se emitirá el nuevo empréstito, que se denominará "de la defensa nacional"...

Seguramente, consideraciones políticas, más que militares, hicieron elegir la planicie del Somme...

La ofensiva germanobúlgara contra Rumania ha obtenido un éxito tan grande y resonante con la toma de Tutrakán...

Este suceso ha puesto en poder de Bulgaria todo cuanto en 1913 se apoderó Rumania por el Tratado de Bucharest...

Entre prisioneros, muertos y heridos, los rumanos han perdido la décima parte de su ejército...

Ya se irán convenciendo los rumanos que esta guerra no es la misma que el provechoso paseo militar de 1913...

B. MARIO.

Bocetos isleños

Impresiones de un forastero

La tacita de plata

Desde que concebí el propósito de publicar estos "bocetos", en los que me propongo traducir lo más fielmente posible...

Y, sentado este encanto peculiar de Mahón que es obra de hombres, hemos de indicar, naturalmente, su origen y génesis...

Los mahoneses poseen, pues, como una cualidad característica esa claridad de espíritu que denuncia el conjunto encantador y risueño de su bella ciudad nativa...

Con facilidad se encuentran ciudades pulcras y modernas, en las que no son raras las características de corrección y de limpieza...

En cambio, Mahón es como una muchacha fresca y sana, ataviada con las solas galas naturales de su belleza sin afeite...

En cambio, Mahón es como una muchacha fresca y sana, ataviada con las solas galas naturales de su belleza sin afeite, vestida de sol y de honestidad...

Y es que, si según el aforismo, «a un cuerpo sano, corresponde una mente y un espíritu sano»...

Y, sentado este encanto peculiar de Mahón que es obra de hombres, hemos de indicar, naturalmente, su origen y génesis...

Los mahoneses poseen, pues, como una cualidad característica esa claridad de espíritu que denuncia el conjunto encantador y risueño de su bella ciudad nativa...

Con facilidad se encuentran ciudades pulcras y modernas, en las que no son raras las características de corrección y de limpieza...

En cambio, Mahón es como una muchacha fresca y sana, ataviada con las solas galas naturales de su belleza sin afeite, vestida de sol y de honestidad...

Y es que, si según el aforismo, «a un cuerpo sano, corresponde una mente y un espíritu sano»...

Y allí, en el tabernáculo de sus recuerdos, donde se acumulan y se funden las imágenes que dejaron una impresión de tristeza o de encanto en el alma del peregrino...

sean, en detalle, las determinantes de esta excepción: ora la vida quieta y reconstruida de este bello rincón lejano, ora la complicidad de la Naturaleza que sopla sobre la ciudad...

Y allá sí encierra belleza este desplegarse bajo el cielo sedoso, sobre el mar que finge una inmensa turquesa, de un panorama de blancura, florido por la nota verde de las celosías...

Por eso el poeta, cuyo destino es vagar errante, cantando las bellezas de todos los solares y sintiendo punzadora como una herida constantemente renovada, la nostalgia del suyo...

Y allí, en el tabernáculo de sus recuerdos, donde se acumulan y se funden las imágenes que dejaron una impresión de tristeza o de encanto en el alma del peregrino...

B. N.

Mahón, septiembre.

cambiar de parecer, y actualmente, nuestra voluntad es que nuestra hermana Margarita se case con el conde de Charlafís.

— Es a mí a quien te dirigas, exclamó el conde abandonándose a su furor; es a mí a quien hablas así?

No tomes ese aire amenazador, Eduarde; soy yo de aquella raza que, más poderosa que los reyes, ha derribado y levantado tronos.

Yo te lo digo; te has burlado de mi honor, has mentido a tu palabra, y, engañándome, te has envilecido, pues yo era el delegado de tu soberanía.

— Atrás, lord Rivers! He y ya bastantes barreras entre la verdad y el rey.

— Por San Jorge y por la cabeza de mi padre! gritó Eduardo, cuya rabia igualaba la de Warwick, que abusas de mi clemencia y de nuestros lazos de parentesco.

Una palabra más y abandonas este pabellón para ir a la Torre!

— Ray, dijo Warwick con desdén y cruzando los brazos sobre su ancho pecho; no hay en esta cabeza un solo cabello al que tu familia entera, tus guardias y tus ejércitos tuvieran la audacia de tocar.

Yo, a la Torre! Pruébalo... y cuando el sol haya enrojecido por tres veces mi prisión y tu palacio, pasea tus miradas por toda Inglaterra y busca tu trono!

— ¡Hola! Alguno! gritó Eduardo dando una patada. Y en el mismo instante las cortinas se corrieron y aparecieron Harrings, Gloucester, Clarence y lord Scales.

— Ab, confiado el rey, llegáis a propósito.

Jorge de Clarence, alto condestable de Inglaterra, detened a este arrogante que osa amenazar a su señor y soberano!

Deslizándose entre el conde de Warwick y Clarence, mudo de sorpresa y como herido por el rayo, el príncipe Ricardo dijo con voz más dulce que de ordinario, pero más poderosa...

Mientras el rey hablaba, un sordo rumor, parecido al de lejana tempestad que se desencadena brava y potente, se elevó de los corrales del parque y acercándose por grados se supo lo que era aquel rumor.

Era una tempestad de exclamaciones, vitores y aplausos.

Claro, distinto, se oyó el galope rápido de dos caballos.

Los comensales escucharon.

— Será Gloucester, dijo el rey; los soldados quieren a ese valiente niño.

Marmaduke Neville, en su calidad de gentilhombre de servicio, corrió las cortinas del pabellón real, y en el momento en que sus labios pronunciaban un nombre que hizo palidecer a cuantos lo escucharon, el conde de Warwick apareció ante rey.

El traje del conde estaba en desorden y manchado por un largo viaje; la pluma negra de su gorra estaba rota y caía tristemente sobre su rostro atezado, sus botas de montar que le llegaban hasta medio muslo estaban cubiertas de polvo y barro, y sin embargo, cuando entró, al ver aquel hombre lleno de majestad, de una estatura tan impotente, de la Roche, Rivers, hasta el brillante Eduardo, parecieron rebajados a la talla de vulgares pigmeos.

Todo en aquel hombre, su continente, sus ojos, su actitud tenían aquel sello que hacia en lo antiguo que los reyes fueran aclamados por las muchedumbres.

Era una soberanía que no se podía desconocer, que saltaba a los ojos, que la naturaleza misma había marcado y moldeado para el poder y para el trono.

Los tres personajes se habían levantado a su entrada y después de una exclamación de Eduardo, todo quedó en silencio.

El conde estuvo inmóvil dos o tres segundos para juzgar a sangre fría el efecto que su brusca aparición había causado...

Religiosas

Fiesta extraordinaria para esta noche

Una piadosa familia de esta ciudad, como tributo de acción de gracias a Nuestra Señora del Pilar, costea los solemnes cultos que esta próxima noche se celebrarán en San Francisco, juntamente con la exposición de Cuarenta Horas circulares, es decir, de seis y media a siete y media de la tarde. Los cultos se celebrarán en la capilla del Pilar, y de su ejecución se ha encargado el Coro Eucarístico Mariano. Predicará oportuno sermón el Rdo. señor Cura párroco don Juan Mercader, Pbro. se cantarán el Trisagio, motetes, Tantum ergo y después de la reserva solemne Salve, terminando con el himno a la Virgen del Pilar. Seguramente que se congregarán numerosos fieles en nuestra parroquia seráfica, para tomar parte en dichos fervorosos como solemnes cultos, que honran a la familia que ha encargado la celebración.

Gran fiesta en la Concepción

Nuestra ayuda parroquia de la calle Cos de Gracia prepara sus mayores galas para mañana, fiesta de Nuestra Señora de las Mercedes.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo se ha dignado aprobar la erección canónica de este Centro Local de la Archicofradía de María Auxiliadora, y ha recibido estos días el diploma de Agregación a la Archicofradía Central de Turín, circunstancias indispensables para poder lucrar el gran privilegio de Indulgencia plenaria que para el día 24 de cada mes acaba de conceder Su Santidad el Papa Benedicto XV (q. D. g.).

Trátase, pues, de festejar mañana la inauguración de la especial prerrogativa. Para cooperar al mayor realce de dicha fiesta, han sido atentamente invitados a la misma estos cuatro Turnos de San Tarsicio, que concurrirán bajo su bandera eucarística. Por la mañana, a las ocho menos cuarto, habrá misa de comunión general con canto de motetes y se practicará el ejercicio del día 24. Y por la tarde, empezando a las tres y media, se expondrá S. D. M., cantándose el Trisagio, y predicará por vez primera en esta ciudad el P. Salesiano recientemente agregado a la residencia de Ciudadela reverendo don Juan Toldrá presbítero, que es aguardado mañana para tomar parte en los solemnes cultos que se preparan y que terminarán al canto solemne de la Salve. Seguramente que nuestra hermosa nave de la Concepción se verá mañana completamente llena de fieles, que aclamarán a la Virgen Santísima bajo el consolador dictado de María, Auxilio de los Cristianos.

La fiesta de las Llagas de San Francisco

El jueves último terminó en la parroquia de dicho nombre el devoto y solemne quinario con que esta Venerable Orden Tercera ha honrado este año a su glorioso patriarca y titular. Han predicado oportunos sermones varios reverendos señores oradores sagrados y la capilla de la parroquia ejecutó escogidos motetes. La concurrencia fué notable, especialmente el próximo pasado domingo que hubo comunión general, la mayor con toda solemnidad, por la tarde la Asamblea

de la Orden, y por la noche se dió comienzo al expresado quinario Llor y gloria al Gran San Francisco de Asís, Fundador de una de las más nutridas Congregaciones Religiosas, que tanto honor y gloria están dando a Dios Nuestro Señor.

Reunión mensual

Corresponde celebrar mañana esta Centro Local del Apostolado de la O. A. C. Las celadoras se reunirán a las once en la capilla acostumbrada y los celadores al anochecer en la Biblioteca Popular.

Los cultos del próximo primer viernes de mes se celebrarán el día 6 de octubre próximo en Santa María. Se prepara este Centro Local para conmemorar dignamente a principios del año próximo el quinquagesimo aniversario de su constitución canónica, según detalle de actos religiosos que en su día daremos a conocer.

El triduo a la Virgen del Pilar

También se celebrará este año en San Francisco con la brillantez y fervor que caracterizan cada año dichos cultos. Serán abridor los días 10, 11 y 12 de octubre próximo en la capilla de la D. O. C. y con la palabra elocuente del sabio padre Ludovico de los Sagrados Corazones, religioso carmelita descalzo, tan conocido en esta ciudad por su predicación, siempre tan oportuna como entusiasta y contundente. El triduo se celebrará en los días 10, 11 y 12 de octubre próximo y parece que serán en crecimiento número las personas del interior de la isla que se proponen pasar a esta ciudad para oír al padre Ludovico. Dicho triduo tendrá el carácter de rogativa pública para impetrar el pronto beneficio de la paz mundial. El Coro Eucarístico Mariano adelanta los ensayos de la nueva misa que se propone estrenar el día de la Santísima Virgen del Pilar. Patrona de la Guardia Civil y del Cuerpo de Correos y Telégrafos.

Publicaremos en su día el importante programa que preparan estas fervorosas camareras de Jesús Sacramentado.

Cristi-Hostia reina en la América Latina

Gracias a la amabilidad de una piadosa familia, hemos tenido ocasión de leer varios periódicos que ven la luz pública en la República Argentina, condensando todos ellos en sendos artículos las grandiosas fiestas eucarísticas celebradas en la capital, o sea en Buenos Aires con motivo del primer Congreso Eucarístico Nacional. Dicho término de dichas fiestas fué la brillante procesión que recorrió las principales calles de Buenos Aires, acompañando triunfalmente a Nuestro Señor Sacramentado.

Están contestes aquellos diarios en asegurar que fueron en número de 150 000 las personas que tomaron parte en dicha grandiosa manifestación de fe, sacerdotes, caballeros y señoras.

A pesar de que los asambleístas concurrían en grupos compactos de 16 personas en fondo, tardaba la procesión hora y media en pasar por cada una de las calles de la populosa urbe. Concurrieron diez venerables Prelados, unas 25 bandas de música y presidió el Gobierno de la República, representado por los Ministros de Cultos, Guerra, Marina y del Inte-

rior. Todas las calles de Buenos Aires ostentaban lujosas colgaduras, las tropas cubrieron las calles que debía recorrer la procesión, se arrojaron al paso de la Sagrada Custodia profusión de flores, y honraron con su asistencia el lucido cortejo varios generales, senadores y diputados de la República. En una de las más espaciosas plazas de la capital Argentina se detuvo la procesión, dando el Benemeritísimo señor Arzobispo bendición con el Santísimo en acto de lumbrador en que juntamente con las bandas de música, miles de voces en tonaban el himno nacional. Hermoso ejemplo de fe y de piedad ha dado en esta ocasión Buenos Aires, probando a la faz del mundo entero que el ser republicano no es óbice para ser también un fervoroso católico práctico.

Un entusiasta aplauso para la Eucarística Argentina.

Los santos ejercicios

Nos referimos a los que el padre carmelita fray Ludovico, espontáneamente se ha ofrecido dar a todas las señoras de Mahón y a todas las asociaciones religiosas, sin distinción de ninguna clase. Se celebrarán del 15 al 22 de octubre próximo en la parroquia mayor de Santa María y la Comisión Ejecutiva que designaron los señores párrocos y la representación de aquellas asociaciones va adelantando los trabajos de organización, siendo probable que la semana próxima empiece a circular el programa de los actos que deben celebrarse, programa que ha sido redactado y remitido por el citado padre Ludovico, que siente especial cariño por esta ciudad.

Los estanıslaos

Nuestra benemérita Academia Mariana, digna de todo en todo, por su constante y práctico celo en pro de la juventud, prepara para mañana la acostumbrada visita anual a Nuestra Señora de Monte Toro, expedición que no dudamos ha de resultar muy animada y concurrencia, y de la que, confiando en la bondad de alguno de los peregrinos, esperamos poder dar una detallada reseña en uno de nuestros próximos números.

Más de la Misión en Alayor

A pesar de que nuestro bondadoso corresponsal hizo la dignación de enviarnos algunos interesantes apuntes, demostrativos de los actos más salientes de aquellos días de santo retiro, suponemos que no le sabrá mal que añadamos algunas palabras más, ya que tuvimos ocasión de ser testigos oculares del espectáculo hermoso que ofrecía la amplia nave de Santa Eulalia en la noche del próximo pasado sábado en que el infatigable padre misionero desarrolló como él sabe hacerlo, la hermosa parábola del Hijo Pródigo, que con notoria oportunidad aplicó a sus fieles oyentes, como Dios Nuestro Señor lo esperaba con los brazos abiertos para encerrarlos para siempre en el arca santa.

Seguramente que por modestia dejó el celoso corresponsal de incluir en sus notas un acto que nos impresionó tan gratamente que nos resulta difícil olvidar. Fueron los cánticos religiosos; el padre Jaime con una habilidad sin límites, supo conseguir tomar parte en los mismos, hombres, mujeres y niños. No hemos oído cosa igual tan edificante en nuestros tem-

plos. Empleó el padre Jaime las notas del popular Ave Ave de Lourdes para aplicarles las palabras del Perdón resultando el conjunto de un verdadero encanto, como así lo aseguramos al infatigable misionero cuando tuvimos el gusto de besar su santa mano. Varios de los asistentes nos dicen que el sermón final de santa perseverancia tocó tan hondamente al corazón de los buenos alayorenses, que las lágrimas fueron la demostración práctica de la emoción que les embargaba, dando de ello prueba el canto con la entusiasta despedida que tributaron al popular padre Jaime.

Parece que hay más. Por carta, se nos dice que se ha notado todos los días en Alayor, como consecuencia de la santa misión, un hermoso despertar eucarístico, pues son en crecimiento número las personas que comulgan a diario. Y han surgido nuevas iniciativas para procurar consolidar todas las obras religiosas existentes en Alayor, ya que la villa cuenta con elementos suficientes para que todas lleven vida próspera. Bendito sea Dios una y mil veces. Bien por Alayor.

La Santa Pastoral visita

El religioso pueblo de Ferrerías recibió como él sabe hacerlo al venerable Prelado Diocesano el próximo pasado domingo. Acompañaba a su excelencia ilustrísima, su capellán de honor el M. I. don Mariano Juan. Fué recibido el señor Obispo por el reverendo c.ero, autoridades, distintas comisiones y por la banda de música. Celebró su excelencia ilustrísima, la Santa misa, pronunciando sabia y oportuna homilía, visitó el templo y el cementerio, quedando muy complacido de las recientes obras de mejora practicadas en aquel sagrado recinto. Por la tarde confirmó su excelencia ilustrísima a 59 niños y 69 niñas, siendo padrinos el señor Teniente de Alcalde don Miguel Allés Pons y doña Praxedis Vinent Serra. A las seis fué despedido el Prelado con las mismas demostraciones de respeto y afecto, y dando como siempre, prueba de su inagotable caridad, dejó limosnas para los pobres y necesitados. Durante todo el día las casas de Ferrerías ostentaron colgaduras, para testimoniar su adhesión al virtuoso Padre de nuestras almas.

La fiesta de Nuestra Señora de la Merced

La celebra mañana la Iglesia, y en Santa María, donde se venera la imagen de Nuestra Señora, se adornará la capilla donde está colocada, dando comienzo al devoto octavario que se le dedica todos los años. La reverenda comunidad cantará a las diez solemne misa mayor en honor de la Excelsa Redentora de cautivos.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo día 24 de septiembre. — Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. La mayor a las diez con homilía por el reverendo señor Cura Regente. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media vísperas, completas, rosario y principio de la devota octava dedicada a la Virgen de Nuestra Señora.

de la Merced, que seguirá practicándose los demás días de la semana al anochecer. A las cinco instrucción doctrinal por el citado señor Regente.

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Viernes 29. — A las siete y media misa de comunión para la Obra de las Marías de los Sagrarios.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, Dominica XV después de Pentecostés, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la misa mayor con homilía que dirá el Lcido Rdo. Sr. Cura Económico. Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, rezo del Rosario y p. ática doctrinal por el citado Rdo. Sr. Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 25, misas rezadas a las seis, siete y media y ocho y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al toque de Oración rezo del Santo Rosario.

Sábado 30, a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. En estos cultos toma parte la Obra de las «Tres Marías». Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Cuarto domingo de Septiembre. — Misas rezadas a las cinco y a las siete, a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con homilía por el reverendo señor Cura Párroco. A las dos y media enseñanza de catecismo y a las tres y media vísperas. De seis y media a siete y media de la noche seguirá la exposición diaria del Santísimo Sacramento.

Lunes 25. — A las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 26. — A las siete y media a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio.

Miércoles 27. — A las siete y media misa rezada para las Marías del Sagrario.

Viernes 29. — A las seis y media expuesta S. D. M. se dará principio a un solemne triduo dedicado a nuestra Señora de la Ayuda, cuya devoción es poco conocida en esta ciudad. Se practicarán solemnes cultos y predicará en las tres noches y en la misa mayor del domingo 1.º de octubre

el reverendo padre Fr. José de Basúa, Religioso Capuchino.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de seis y media a siete y media de la noche, en la parroquial iglesia de San Francisco de Asís.

Mañana, 24 de septiembre, fiesta de Nra. Sra. de las Mercedes, estos cuatro Turnos de San Tarsicio tendrán su fiesta mensual en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción y en la forma siguiente: misa de comunión a las ocho menos cuarto, Vigilia de tres y media a cinco tard., con sermón por el P. salesiano Rdo. D. Juan Toldrá, Pbro. En honor de María Auxiliadora.

Oración de las «Tres Marías». — Tendrá la semana próxima misa, comunión y ejercicio: el lunes en San José, miércoles en San Francisco, jueves en la Concepción, viernes en Santa María y sábado en el Carmen.

Excepto en San José, que es a las ocho la misa, se celebra en las demás iglesias a las siete y media.

Ayuda parroquia de la Concepción

Archicofradía de María Auxiliadora Centro local de Mahón

Domingo día 24 de septiembre, fiesta de Nuestra Señora de las Mercedes, solemne y extraordinaria fiesta para inaugurar el gran privilegio de indulgencia plenaria, para el día 24 de cada mes, que acaba de conceder Su Santidad el Papa Benedicto XV (q. D. g.).

Se recomienda a todos los socios la puntual asistencia a los actos siguientes:

Misa de comunión a las ocho menos cuarto con canto de motetes y ejercicio del día 24.

Por la tarde, empezando a las tres y media, exposición, oraciones, Santo Rosario, Trisagio cantado, sermón de circunstancias por el P. salesiano Rdo. D. Juan Toldrá, Pbro., motete «Tantum ergo», bendición con el Santísimo y solemne Salve a María Auxiliadora.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Lino y Fausto y Santa Tecla virgen.

Santo de mañana. — Nuestra Señora de las Mercedes y Santos Gerardo obispo y Dalmacio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Remedio en San Francisco.

Sección oficial

Don Pedro María Cardona y Prieto, Teniente de Navío, Juez instructor de la Comandancia de Marina de Menorca.

Hago saber: Que a cinco millas de la costa NE. de esta isla, ha sido hallado un bote de forma ballenera, en regular estado, con las marcas «S. S. LYONGE OARDIFF», sobre cuyo hallazgo se instruye expediente y se conceden treinta días de audiencia para que en hora hábil de oficina se presenten todas las reclamaciones a que se crean tener derecho.

Ajuntamiento

Hago saber: Que en la costa S. de la isla y en las proximidades de «Cala Blanca», ha aparecido la vela tricoste de un laúd, guardada a la entera, sin marca alguna, sobre cuyo hallazgo se instruye expediente, en el que se conceden treinta días de audiencia a los que se crean interesados.

Mahón 11 de septiembre de 1916. — Pedro M.ª Cardona.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden del día 24 septiembre de 1916

Reunión: A las 8 30 horas. Marcha: A «San Antonio». Brácticas: Las señaladas en la orden campamento. Juegos: Varios. Regreso: A las 18 horas. Mahón 23 de septiembre de 1916. — El Jefe de tropa, Lorenzo Lafuenta.

MAHÓN

Del «Boletín del Ateneo Científico» correspondiente al día 22 del actual copiamos lo siguiente: Clases de idiomas. — Desde está

sus negros ojos se fijaron uno tras otro sobre los que le rodeaban, para detenerse fijamente sobre la Roche, quien, a pesar de sus esfuerzos para substraerse a la influencia de aquella mirada, acabó por bajar la suya fijando una sonrisa de desdén y apoyando su mano en el puño de su daga.

— Señor, dijo Warwick aproximándose y descubriéndose; pido perdón a V. M. por presentarme con el traje de viajero; pero las noticias que traigo me garantizan una buena acogida.

La importante misión que V. M. me ha confiado, la he llevado a buen término, con la gracia de Dios.

El hijo del rey de Francia y el arzobispo de Narbona están en camino para Londres.

La alianza de las dos más poderosas monarquías de Europa se ha sellado en condiciones favorables y que realzan el brillo de vuestra corona.

El rey Luis se aviene a someter al arbitraje del soberano pontífice vuestras reclamaciones sobre Normandía y Guayana.

También consiente en pagaros un tributo anual; y logra esas ventajas, que son superiores a lo que se podía esperar, vuestro nuevo aliado espera con alegría que le concedáis la mano de lady Margarita.

— Primo, dijo Eduardo, que había recobrado su sangre fría y ofreciendo asiento al conde; cualesquiera que sean vuestras nuevas, aquí sois siempre bienvenido; pero me extraña que un político tan hábil escoja este momento para hablar de asuntos de gabinete.

— Hablo, señor, contestó Warwick con calma, aun cuando las venas de su frente estuviesen hinchadas y que su moreno rostro hubiese enrojecido; hablo francamente de lo que ha sido noblemente hecho y esta misión de confianza ha dejado ser un asunto de gabinete desde el momento en que el último ciudadano sabe ya con qué objeto han llegado a Inglaterra los representantes de Luis XI, acompañados del enviado de V. A.

Eduardo, más cortado de lo que pensara por el tono de Warwick, guardó silencio; pero el conde de la Roche, impaciente por humillar al enemigo de su hermano, y creyendo que era conveniente exaltar al rey, le dijo con indiferencia.

— Sería una lástima, señor conde, si esos menestrales que suponéis incluidos en los secretos de los reyes, no han advertido al arzobispo de Narbona que, en el caso en que desee contemplar un espectáculo más hermoso que Westminster y la Torre, no tiene sino que mirar hacia Notre Dame donde verá flotar unidas las banderas de Inglaterra y de Borgoña.

Aun no había terminado el bastardo su frase, cuando Rivers dijo al oído del rey:

— Señor, por el amor de Dios, coged un lugar más propicio para la terminación de este asunto!

Pero Eduardo, encantado de que la Roche rompiera el hielo y creyendo por otra parte que alguna brusca salida de Warwick le daría pretexto para una ruptura dijo:

— Chist! milord, no os mezcáis en nada.

— Si no me engañó, contestó tristemente Warwick, quien me habla en este momento es el conde de la Roche?... Un extranjero.

— Y el hermano del heredero de Borgoña, replicó el bastardo; el hermano del ilustre prometido de Margarita de Inglaterra!

— Este hombre miente, señor? exclamó Warwick, que se había sentado y se levantó súbitamente.

El bastardo se levantó de un salto; pero Eduardo le hizo signo de que estuviera quieto, y, con aquella dignidad que raras veces le faltaba, dijo:

— Primo mío, vuestra pregunta es poco cortés para nuestro huésped ilustre.

Bastante de vuestra marcha, razones de Estado que os comunicaremos en tiempo oportuno, rós han hecho

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Noticias de España

Madrid 23 septiembre.

### Discordia entre liberales

Persona bien informada ha dicho en el Congreso que entre los liberales existen discordias que harán imposible la vida del Gobierno del señor de Romanones.

Aseguraba la misma persona que el ministro de Instrucción Pública señor Burell muéstrase contrariado por la oposición que le hacen algunos grupos de correligionarios, con el beneplácito del presidente del Senado señor García Prieto.

### Los juicios del señor Alvarado

Han sido en extremo comentados los juicios que ha hecho el señor Alvarado, juicios que no hay que negar que son poco benévolos para la conducta del Gobierno.

Las palabras del señor Alvarado han producido gran revuelo, pues todas ellas encierran una censura para el Gobierno liberal.

### Ha bla don Pío Gullón

Don Pío Gullón ha manifestado que los liberales demócratas han perdido su puesto en la política al allanarse al nombramiento del ex ministro don Amós Salvador para Gobernador del Banco de España.

### La Dirección de la Tabacalera

Un íntimo del señor García Prieto ha dicho que se indica al señor Navarroreverter para ocupar la vacante de la Dirección de la Tabacalera, que ha producido la muerte de don José Echegaray.

Apoyan esta candidatura los señores Burell y Conde de Romanones, asegurándose que hay un ministro que se muestra totalmente contrario a este nombramiento.

### El Conde está cansado

Hablando de la crisis total que, según muchos, se avecina, asegúrase que el señor Conde de Romanones está cansado del poder y que lo dejará cuando se abran las Cortes.

Para caer gallardemente, el Conde hará cuestión de gabinete los proyectos del señor Alba, añadiéndose que antes de diciembre cambiará el Gobierno.

### Regreso de políticos

Han regresado a Madrid buen número de políticos que se hallaban veraneando en diferentes provincias. Entre ellos ha regresado el señor Cobián.

### El asunto del papel

Mañana celebrará sesión el Consejo de Estado en pleno para resolver acerca del asunto del papel que pone en grave aprieto la vida de importantes diarios.

Es creencia general que el Consejo aceptará la proposición hecha por varios periódicos de Madrid y a la que se han unido la inmensa mayoría de diarios de provincias.

### Nota oficiosa

En el ministerio de Marina se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa en la que se dice que son inexactas e infundadas las afirmaciones que hace el diario "El Debate" en un suelto de su último número relativas a la actuación del ministro de Marina general Miñan.

Añade la nota oficiosa que el ministro está completamente identificado con la política del Gobierno del que forma parte y hácelo así constar de manera categórica,

### El discurso de Maura

Según noticias que se reciben de París, el discurso pronunciado por el ilustre hombre público y orador insigne don Antonio Maura, vuelve a estar sobre el tapete en la nación vecina.

"Le Petit Parisienne" publica un artículo del diputado por Toulouse Mr. Ellen Prevost, en el que se refutan todas las interpretaciones que se han dado a las palabras que en su discurso de Beranga pronunció don Antonio Maura.

Mr. Prevost termina su artículo deduciendo que España no es germanófila, a pesar de la campaña que han venido haciendo algunos periódicos.

### Despachando con S. M. el Rey

De San Sebastián comunican que el conde de Romanones estuvo en el palacio de Miramar para despachar con S. M. el Rey don Alfonso XIII.

La conferencia del Monarca y el presidente del Gobierno duró largo rato.

Al regresar el conde habló con los periodistas, confirmando que el domingo marcha a Madrid acompañado del ministro de Hacienda señor Alba.

## Del Extranjero

Madrid 23 septiembre.

### Parte francés de la tarde

El parte oficial facilitado a las tres de la tarde por el Estado Mayor francés es como sigue:

Al norte del Somme los alemanes han lanzado esta mañana fuertes ataques contra nuestras posiciones de la granja de Priest, siendo detenidas las tentativas de los asaltantes por nuestro fuego de contención, que obligó al enemigo a volver a sus trincheras de partida, después de experimentar pérdidas considerables.

En Buncourt también intentaron los alemanes apoderarse de algunas de nuestras posiciones, siendo enérgicamente rechazados.

En otros puntos del frente se han registrado pequeños tiroteos.

### Parte francés de la noche

El parte oficial del Estado Mayor francés a las once de anoche dice: En las inmediaciones de Combles nuestras tropas se han apoderado después de ruda lucha, de una casa aislada, en la que los alemanes hacían organizado la defensa de sus trincheras de la cota 143.

Desde el principio de julio hemos hechos cincuenta y cinco mil prisioneros.

Uno de nuestros aviones bombardeó un hangar alemán en Hobbisheim, derribando además otros dos aparatos enemigos.

### Parte alemán

Desde Nauen transmiten el parte oficial del Cuartel General alemán facilitado a las doce de anoche que es como sigue:

De nuevo ha estallado la lucha en toda la región del Somme.

Nuestras tropas han atacado valientemente al enemigo al norte del Somme, apoderándose de algunas posiciones.

En Denicourt los franceses contraatacaron no consiguiendo ningún resultado.

En un asalto por sorpresa cayeron en nuestro poder algunas posiciones enemigas de la selva de Apremont, no consiguiendo los

franceses, a pesar de sus insistentes ataques, recuperarlas.

Los combates de artillería continúan con gran intensidad en ambos lados del río.

Al norte de Guinchy hemos hecho retroceder a los aliados algunos metros, apoderándonos de una trinchera fuertemente fortificada.

En la lucha aérea nuestros aviones atacaron una escuadrilla enemiga al sur de Buchavesnes derribando cinco aparatos franceses.

En otros puntos del frente registran pequeñas acciones.

Frente oriental. — Los rusos mantienen en sus posiciones.

En la Kolithinca se ha librado una lucha algo empeñada, rechazando al enemigo más allá de sus posiciones.

En esta misma región el miércoles último aprisionamos 760 rusos, cogiendo, además, un gran número de ametralladoras.

En los Cárpatos tienen lugar luchas ventajosas para nosotros al sueste de Roltzing, habiéndonos apoderado de cuatro cañones.

En el frente macedónico no ha habido acontecimientos de importancia, siendo rechazados algunos ataques enemigos en el frente del Moglena y al noroeste del lago Tachino.

### Transporte hundido

El día 17 del corriente un submarino alemán torpedeó y hundió en el Mediterráneo a un transporte enemigo que iba cargado de tropas y material de guerra.

### Los buques ingleses bombardean a los enemigos

De Londres llega la noticia en la que se da cuenta de que una fuerte división de la escuadra británica ha bombardeado a varios buques enemigos, los que al aparecer los buques ingleses emprendieron la retirada.

### Desde Bukarest

En telegrama oficial comunican de Bukarest que las tropas rumanas han sostenido un combate al noroeste de Dobrejura en el que han hecho 140 prisioneros.

El enemigo dice el referido parte ha emprendido la retirada incendiando las aldeas que encontraba a su paso.

Nuestras tropas se apoderaron de Ouderwis, Grelskan y Vark'y, haciendo 138 prisioneros y cogiendo varias ametralladoras.

### Revolución en Creta

De Atenas anuncian oficialmente que la isla de Creta se ha levantado en armas, desobediendo a las autoridades y negando la sumisión al Rey Constantino.

Los revolucionarios mandarán a Salónica su Comité.

### La ofensiva de Brusiloff

Según telegrama oficial expedido en Petrogrado, el general ruso Brusiloff emprende nuevo avance hacia Lemberg.

### Raid de aviones austriacos

Dicen de Viena que una escuadrilla de aeroplanos austrohúngaros ha emprendido un raid que se ha realizado conforme el itinerario fijado, regresando indemnes al campamento de aviación.

En el mencionado raid los aviadores austriacos volaron sobre Venecia, dejando caer buen número de granadas que causaron destrozos, averiando a 17 botes armados.

Bombardearon también el campo de aviación de Gazzì, destruyendo dos hangares e incendiando a los dirigibles que encerraban.

MENCHETA

El vapor «Mahón» que ha salido esta mañana debe embarcar en Alcudia 200 cerdos cebados para el consumo de Barcelona.

ha sido aprobado para segundo maquinista en los exámenes celebrados en Barcelona, nuestro paisano don Lorenzo Pons Vincent.

En el vapor «Mahón» ha embarcado esta mañana para Barcelona nuestro estimado amigo don Juan Gómez de Tejada. Lleve buen viaje.

Hemos visto en los estancos las nuevas cajas de cerillas que se expenden, con nuevo raspador, las que son mucho más aceptables que las que hasta ahora se han vendido.

El día 28 del corriente, ha sido señalado para empezar la matanza de cerdos, para el consumo público.

Según acuerdo del Ayuntamiento, dado lo avanzado de la estación, ha cesado de tocar en los paseos de Isabel II y Miranda, por las noches, la banda municipal.

### MARITIMAS

En telegrama que recibió «La Maritima» del Capitán del vapor «Isla de Menorca» señor Vila, se dice que dicho buque llegó ayer mañana a las diez al puerto de Avilés sin novedad.

— Destinado para estar de apostadero en nuestro puerto, llegó ayer noche a las diez y media, dejando caer anclas frente al Arsenal, el torpedero número 2.

— Esta mañana a las nueve ha salido de este puerto para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

— Es esperado mañana en nuestro puerto, procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Monte Toro».

— Pasajeros llegados ayer a bordo del vapor «Mahón» procedente de Palma:

Sres. D. Rafael Pineda; Manuel Bravo; Juan G. Santimo; Pedro Villalonga; Carlos Acquaroni; Miguel Moll, madre y hermana; Miguel Colom; Enrique Mansoero; Elías Coñesa; Juan Hernández; Antonio Garau; Bernardo Villalonga y esposa; Francisca Salom; Juan María; Antonio Sancho y esposa; Miguel Mir; Gabriel Capó; Cosme Hugué; Agustín Moll; Angel Pardo; Margarita Tasa; J. Mas; J. Pascual, y Pedro Sintés. — Total, 28.

— Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Sres. D. Vicente Rodrigo; Juan Sánchez y un menor; Nicolasa Gómez; 16 individuos de tropa; Mercedes Camps; Magdalena y Francisca Costa; María Fillosa; Angela Fernández; Enrique Deulofeu; Juan Orfila; José Bargues; Juan Niño; Sebastián Palliser; Martín Pont; José Panadés; Francisco Piqué; dos Religiosas; Esperanza Ibáñez; Juana Terréns; Juana Simón; Juan Clar; Pablo Pons; Magdalena Pons; Dolores Cebelló; Francisco Carreras; Lorenzo Sintés y un menor; José y Catalina Casteyó; María Toyos; Francisca Auglada; Soledad Borrás; Catalina Frau; Catalina Gómez e hija; Sebastián Sanjuán; Juan Simón; Eduardo Bermejo; Juan Fiol, y Cristóbal Pons. — Total, 57.

— Pasajeros salidos esta mañana a bordo del vapor «Mahón»:

Para Alcudia: Sres. D. Bartolomé Olives; Juana Tomos; Jaime Olives; Salvador Gomila; Juan Cladera; Miguel Timoner, y Pedro Villalonga. — Total, 7.

Para Barcelona: Sres. D. Jaime Ventura; Jaime Monje; Recaredo Bagur, y Federico Llansó. — Total, 4.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy sábado a las veintuna quince, grandiosa sesión de cine solo, con un extenso programa de interesantes películas, entre las que figura, la extensa cinta «Desesperado abandono».

Mañana domingo tres grandes sesiones, a las diez y siete treinta, veinte treinta y veintidós treinta, con un interesante programa de sensacionales películas, debutando la canzonista Pilar Franco.

Programa que ejecutará el día 24 en el paseo de Isabel II la música del Regimiento de Infantería Mahón número 63: Pasodoble de la zarzuela «Los bohemios». — Vives. Gayota de la zarzuela «Instantáneas». — Moya. Serenata morisca de «La Corte de Granada». — Chapi. Fantasía de la zarzuela «La alegre trompetería». — Lleó. Pasodoble «Galileo». — Lope.

TEATRO DE VERANO. — Hoy sábado a las veintuna y quince, grandiosa sesión de cine solo, a precios económicos, estrenándose los capítulos 29 y 30 últimos de la interesante película «El diamante celeste».

Mañana domingo, tres sesiones a las diez y siete treinta, veinte quince y veintidós quince, proyectándose por última vez los capítulos 29 y 30 de «El diamante celeste» con otros estrenos interesantes.

CINE CONSEY. — Hoy sábado una sola sesión cinematográfica, empezando a las veintuna quince.

Mañana domingo tres sesiones, a las diez y siete treinta, veinte treinta y veintidós treinta, proyectándose en todas las anteriores sesiones, la cinta de gran éxito, octava serie de «Los Vampiros», con otras de seguro éxito.

## Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 23 de septiembre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado. Imaginaria: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Hospital y provisorios: Tercer Capitán del 63. Vigilancia: Oficial 5º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— El día 4 de octubre comenzarán en Madrid los exámenes de licenciados de carabineros, guardia civil, cuerpo de seguridad, ejército y armada, para cubrir varias plazas de personal subalterno del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

## Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13:30

DÍA 22 S. PTIEMBRE DE 1916

Lluvias y temperaturas suaves en Canarias, Levante y costas de Gali y Asturias.

Generalmente bueno en Baleares. Dudoso en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DÍA 22 SEPTIEMBRE DE 1916

Presión barométrica. . . 763.2

Dirección del viento. . . N.

Fuerza del viento. . . Ventolina

Estado del cielo. . . Nuboso.

Estado del mar. . . Rizado.

## MOTOR

a gasolina de dos caballos, marca norte americana, nuevo, se vende. Informes: Esplanada núm. 7. 8

## PÉRDIDA

En la noche del martes se extravió un anillo de oro de señora desde la calle de Isabel II a la de Pi y Margall. Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta.

## De interés

para los vecinos de la populosa barriada de Villanova

Desde el día dos del próximo octubre y bajo la dirección de don Matus Fontirrog, quedará abierta una clase para adultos, de siete a nueve y media de la noche, en la escuela municipal para obreros.

Prieto y Caules, n.º 116, Mahón

## Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

## IDIOMAS

Enseñanza práctica por NICOLÁS G. MANETAS, Secretario Interpretado de Sanidad Exterior e Intérprete jurado de Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego, ex Profesor del Instituto Ruso de París, bachiller alemán, etc., con cuatro años de enseñanza en Viena, París, etc. — Precios razonables. Isabel II, 36, de once a una, y San Sebastián, 1, D., tarde.

fecha queda abierta en Secretaría la matrícula para las clases de francés, inglés, alemán e italiano, que darán los profesores don Sebastián Sapiña (francés e inglés), don Carlos Moysi (inglés y alemán) y don Augusto Stinchi (italiano).

De cada idioma se darán las clases necesarias según el número de matriculados y sus conocimientos.

Por regla general las clases tendrán lugar al anochecer y serán alternas.

Se fijará una reducida cuota mensual según el número de matriculados en cada grupo.

Los señores profesores y matriculados se reunirán en el salón de actos el sábado 30 del corriente a las 19 h., para determinar el horario y demás condiciones.

El 2 de octubre empezarán las clases que se puedan organizar con los matriculados. — El Secretario, L. Lafuente Vanrell.

Mañana a las ocho, festividad de Ntra. Sra. de las Mercedes, verificará su primera comunión, en la capilla de Santísimo de la parroquia iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, la angelical niña Mercedes, hija de nuestro amigo el acaudalado señor don Juan Biale y doña Isabel O. fia.

Sabemos que se adorna convenientemente dicha capilla y que será muy concurrido dicho solemne y religioso acto.

Hemos estrechado la mano al estudioso joven don Jerónimo Andreu y O. fia, quien después de sufrir exámenes, de los que salió airoso, ha venido a pasar una corta temporada al lado de su apreciable familia.

Tenemos noticia que en los exámenes sufridos en Palma, por el joven don Gabriel Conforto, hijo de nuestro amigo don Lorenzo, ha aprobado brillantemente las asignaturas de inglés, francés y taquigrafía. Felicitámosle.

Nos dicen de Mercadal que mañana sobre las ocho y media, llegará el Ilmo. señor Obispo Diocesano, que viene a aquella villa con objeto de realizar su acostumbrada visita pastoral.

Ayer tuvimos el gusto de ver a bordo del vapor «Mahón» a nuestro distinguido amigo don Carlos Acquaroni, Fiscal de la Audiencia de Palma, que durante largo tiempo desempeñó el cargo de Juez de primera instancia de este partido.

El mejor regulador de las embarcadas para llegar a un feliz término, son los HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina. 25 años de maravillosos resultados. Aviso: rechácese todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Es en extremo lamentable el estado en que se encuentra el material de limpieza pública, sobre todo los carros del estiércol, que despiden olores poco gratos a los transeuntes.

En el vapor «Mahón» llegaron ayer mañana los señores Magistrados que han de ver y fallar las causas del presente cuatrimestre.

De una persona caritativa que oculta modestamente su nombre recibió el Presidente de la asociación de Beneficencia Domiciliaria la cantidad de 750 pesetas para los pobres que ampara tan benéfica institución. En nombre de los pobres damos las gracias al generoso donante.

Programa que ejecutará el día 24 en el paseo de Isabel II la música del Regimiento de Infantería Mahón número 63: Pasodoble de la zarzuela «Los bohemios». — Vives.

Gayota de la zarzuela «Instantáneas». — Moya.

Serenata morisca de «La Corte de Granada». — Chapi.

Fantasía de la zarzuela «La alegre trompetería». — Lleó.

Pasodoble «Galileo». — Lope.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

F. BERTRAND

S. A.

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS

PARA

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ARTES ANEXAS

Limás inglesas y suizas. Hileras de tirar hilo y de roscar. Buriles de todas formas, gratas y cepillos planos y circulares de cerda, acero y cristal. Papel de esmeril. Tornos y transmisiones. Sierras negras superiores para calar metales. Crisoles y cubetas refractarios, calidad extra para fundir. Piedras y muelas de arenisca, esmeril y Arkansas, para afilar. Alicates y pinzas en gran variedad de modelos, etc. etc.

Herramientas de precisión para mecánica fina Estuchería y cristalería Relojes de alta precisión

ÚNICO DEPOSITARIO DE LOS MUELLES REALES

STAHL

CONCESIÓN EXCLUSIVA PARA LA VENTA DE FORNITURAS

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL.—BARCELONA

ZARZAPARRILLA MÚNERA. GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA. CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC. CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES. PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Cotización de la plata facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C. de Barcelona

Table with 2 columns: Item description and Price (El Kilog. Ptas.). Includes items like Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André & Fils de Paris

Table with 2 columns: Item description and Price (El Kilog. Ptas.). Includes items like Bórax líquido, Plata fina, etc.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriza

Se ofrece una para criar en casa de sus padres. Darán razón, Plaza Vieja, 6 A.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de B. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 50 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5 MAHÓN. Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

MATATINTAS BORRATINTAS. Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supe con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahora tiempo y trabajo, no estropeas el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.